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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS

Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Verena Meiwald, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/716

Thema: Sportlehrer im Schuljahr 2014/15

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: An welchen Schulen wurde Bedarf an Fachlehrern Sport im
Schuljahr 2014/15 angemeldet? (Bitte auflisten nach Héhe des Bedarfs,
Schulart und Regionalstelle der SBA!)

Frage 2: In welchem Zeitraum kann der angemeldete Bedarf an Fach-
lehrern Sport voraussichtlich gedeckt werden (Bitte auflisten nach
Schulart und Regionalstelle der SBA!)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Im Rahmen der Vorbereitungen des Schuljahres 2014/2015 ergab sich der
Lehrerbedarf einer Schule in einem Unterrichtsfach aus der konkreten Klas-
sen- und Gruppenbildung auf der Basis der geltenden Stundentafeln. Im Be-
reich der Grund-, Ober- und Férderschulen sowie im Bereich der Gymnasien
erfolgten die Planungen mit Hilfe der Schulverwaltungssoftware SaxSVS.
Eine gesonderte Bedarfsanmeldung der Schulen war dabei nicht erforderlich.

Aufgabe der Sachsischen Bildungsagentur (SBA) ist es, die in SaxSVS ab-
gebildeten Bedarfe moglichst vollumfanglich zu decken. Dazu steht der SBA
ein umfangreiches Instrumentarium zur Verflgung. Dies sind zum einen ent-
sprechende Personalmallnahmen (insbesondere Abordnung, Versetzung,
Neueinstellung) und zum anderen Mafnahmen der Bedarfsoptimierung
(z. B. Prufung der Klassen- und Gruppenbildung).

Es ist zu berlcksichtigen, dass die Schuljahresvorbereitung ein sehr dyna-
mischer Prozess ist, der standigen Veradnderungen unterworfen ist (z. B.
durch aktuelle Meldungen von Lehrkraften zu langerfristiger Erkrankung), die
entsprechende Reaktionen der SBA erforderlich machen. Ziel ist es selbst-
verstandlich, die notwendigen Personalmalinahmen mit ausreichendem zeit-
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lichen Vorlauf vor dem Schuljahresbeginn abzuschlieRen. Die Bedarfsdeckung im Fach
Sport zum Stichtag 26. September 2014 ist der Anlage zu entnehmen.

Das Sachsische Staatsministerium fur Kultus hat in seiner Stellungnahme vom
08.12.2014 zum Antrag Drs. 6/82 nach Auswertung der Datenerhebungen fur das

Schuljahr 2014/2015 zu den Kenndaten des Schuljahres, so auch zur Unterrichtsabsi-
cherung, berichtet.

Frage 3: Wie viele Unterrichtsstunden im Fach Sport werden im Schuljahr
2014/15 voraussichtlich von einem Fachlehrer Sport und von fachfremden Fach-
lehrern erteilt? (Bitte auflisten nach Schulart und Regionalstelle der SBA!)

Auf die als Anlage beigefiigte Ubersicht wird verwiesen.
Fur den Bereich der berufsbildenden Schulen werden derartige Angaben mit Einfih-

rung der Schulverwaltungssoftware SaxSVS mdéglich sein. Derzeit liegen keine ent-
sprechenden Angaben vor.

Frage 4: Wie viele Unterrichtsstunden im Fach Sport fallen im Schuljahr 2014/15
planmaBig aus? (Bitte auflisten nach Schulart und Regionalstelle der SBA!)

Prognosen zum voraussichtlichen planméaBigen und zum tatséchlich auRerplanmafi-

gen Unterrichtsausfall in bestimmten Fachern fiur das Schuljahr 2014/2015 liegen nicht
Vor.

Mit freundlichen Griaf3en

“ Brunhild Kurth

Aunlo e

Seite 2 von 2



L UOA |, o}1eS S102/v10Z Beyons 'z SASxes sjjenp

podg sinysieiuaz jausssojyosabge
Jautesy pun Jsjpodsuiojdig
(Bunpjigsny-y4aQq) Hods Jaiysjwoidig
Bunjnidsiee)s ‘g Jopo °| jw podg jweiys
“jyezeb usuonespyienp uspusbio} Jw JaiyaT uspiem Hodg Jelyeyoe4 sjie ,

6C¢ ¥6¢ 65¢C V8 [4°44 ¥EL 292 1001 Sl [44°] Sjnyosisplo4
19 14242 68 £61¢ 88 99G¢ g€ 0481 L |x44% wniseuwis
08 /891 ¢6C £€6¢ (444 cl9¢ 9E¢ ¥29¢ 9G1L 9281 8jnyosisqo
Sv. Ly9lL 991G ¢86¢ 206 66.€ oL/ yyee j {44 8€GC S|nyospunisy

IEYIER] IEIER] Jelye JaiyeT IEYER]
uapuwiaiyoe} »Hods uspuusiyoe;} »Hods uspuwialyoe;} »Hods uspuiaiyoe} »Hods uspuiaiyoe; ~Hods

4omp 74 younp Yomnp 74 younp younp 74 younp younp 74 younp 4omp 14 yaunp LS

uspun}s uspunjs uspunis uapunjs uspunjs
uspunis -SyoLIRIN uspunis -SjyoLLBIUN uspunis -SJyoLusiuN uepums -sjyoLLBuIN uepums -sjyoLBIuN
-SJyoLBuIN : -SJyoLIBIN : -SJyoLIBIuN : -SJyoLIBUN : -sjyoLIBuN :
ne)oimz Bizdie uspsaig Zyuwieyn uszjneg m_uMMMcmem

s121yajyoed sop uone3LI[END Yoeu GL0Z/YLOZ 'S Wil USINyds uspuapliquiswiablie ue JyouIsjunpods

3] 0 0 G nesoImMz

/1 0 9 (74 Bizdio]

X3 0 0 z uspsaiq

Gl 0 ) vl FET)

0 0 0 0 uszjneg
vas Jep

w_sﬁow.hwp_@n_ EB_wNCE>mV 0_3£Uwh®o_o m_:cowﬁczho m=wuw_mco_mmw_
/HEINYOS

(zzesulaiaiyo] usuassimabnz INHO ys1I93UN
1ojuejdab) uapunjs usuayo J9p [Yezuy ‘v10Z°60°9Z Heyons wnz podg yoeg wi syysusdjun usjueidab sap Bumjdapsiiepag 1ap puels

91//9 "siq ebeyjuy usudpy inz sbejuy



